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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania te

okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie s3 $cislym wzorcem oczekiwanych

sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki zadania,
oceniane s3 pozytywnie — réwniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi w zasadach
oceniania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktdérych zostala pokonana zasadnicza trudno$é¢

rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktérych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi -

poprawne uogodlnianie, wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach doswiadczalnych - poprawne
zaprojektowanie eksperymentu; rachunkowych - zastosowanie poprawnej metody laczacej dane

z szukana.

« Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom
zawartym w zadaniach.

« Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne
bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje
(réwniez dodatkowe, ktére nie wynikaja z tresci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach
w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za
odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktéw.

« Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calo$ci za
niepoprawne.

* Rozwigzania zadan doswiadczalnych (np. spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylacznie wtedy, gdy
projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane odczynniki. Jezeli
polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie. .., to w odpowiedzi zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy
odczynnik z zaproponowanej listy i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedace
konsekwencjg niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika)
zdajacy nie otrzymuje punktow.

« W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru - kazda forme jednoznacznego wskazania (numer
do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uzna¢ za pokonanie zasadniczej trudnosci tego
zadania.

* W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednia dokladnoscia.

* Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
bledny.

« Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i tadunku.

Notacja:

¢ Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréw polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie odejmuje
sie punktow.

* Zapis ,1”, ¥’ w rownaniach reakcji nie jest wymagany.
« W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,<=" nie powoduje utraty
punktow.
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Zadanie 1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomoéw pierwiastkéw do
Z = 361ijondéw o podanym ladunku, uwzgledniajac rozmieszczenie
elektronéw na podpowlokach (zapisy konfiguracji pelne, skrécone

i schematy klatkowe).

Poprawna odpowiedz

Schemat klatkowy pierwiastka X: Numer grupy: 16
2s 2p

Schemat klatkowy pierwiastka Y: .. Numer grupy: 13
2s 2

Schemat punktowania

P

2 p. — poprawne przedstawienie schematéw klatkowych obydwu pierwiastkéw i podanie numeréw

grup.

1 p. - poprawne przedstawienie schematu klatkowego jednego pierwiastka i podanie numeru grupy.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

1) okresla liczbe czastek elementarnych w atomie oraz sklad jadra

atomowego [...];

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowa atomu a polozeniem

pierwiastka w ukladzie okresowym.

Poprawna odpowiedz
Nazwa pierwiastka X: siarka
Nazwa pierwiastka Y: glin

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

2) stosuje pojecie elektroujemnosci do okreslania [...] rodzaju

wigzania.

Poprawna odpowiedz
Wzoér sumaryczny: Al,S,

Rodzaj wigzania: wigzanie kowalencyjne spolaryzowane
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Schemat punktowania

2 p. - poprawne podanie wzoru sumarycznego i okredlenie rodzaju wigzania.
1 p. — poprawne podanie wzoru sumarycznego.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania

problemow.

10) pisze réwnania reakgji: [...], hydrolizy soli w formie
czasteczkowej (pelnej i skroconej).

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakeji chemicznej: ALS, + 6 H,O — 2 AI(OH), + 3 H,S
Nazwa: reakcja hydrolizy

Schemat punktowania
1 p. - poprawne napisanie réwnania reakcji chemicznej oraz podanie nazwy reakcji.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:
5) wskazuje na zwigzek pomi¢dzy budowa atomu a polozeniem
pierwiastka w ukladzie okresowym.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka .,
] Promien atomu [pm]
chemicznego
Cl 100
Si 110
Ca 180
K 220

Uzasadnienie: Dlugo$¢ promienia atomu wzrasta ze zwigkszaniem si¢ numeru okresu, a zmniejsza
sie ze wzrostem numeru grupy.

Schemat punktowania

2 p - poprawne wypelnienie tabeli i wyjasnienie zmienno$ci dlugo$ci promienia atomu.
1 p. - poprawne wypelnienie tabeli lub wyjasnienie zmiennosci dlugosci promienia atomu.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-3)
Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
II. Rozumowanie 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 6) okresla typ wigzania (oi ) w prostych czasteczkach.
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

Poprawna odpowiedz
metan, kwas metanowy, kwas azotowy(V)

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
II. Rozumowanie 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 4) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwigzkow
wiedzy do rozwigzywania | kowalencyjnych [...].
problemow.

Poprawna odpowiedz

I
IN=NI 0Zcio
AN ~o o0 7
Schemat punktowania
2 p. - poprawne wybranie i narysowanie wszystkich wzoréw oraz oznaczenie wigzan.
1 p. - poprawne wybranie i narysowanie wszystkich wzoréw lub wybranie, narysowanie

i oznaczenie wigzan dla jednej czasteczki.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
II. Rozumowanie 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem, rozcieniczaniem
wiedzy do rozwigzywania | i zatezaniem roztwordw z zastosowaniem pojeé stezenia
problemow. procentowego i stezenia molowego;
3) planuje do$wiadczenie pozwalajgce otrzymac roztwodr o zadanym
stezeniu procentowym i molowym.

Przykladowe rozwiazanie

MNagCO;- 10H,0 = 286 mgm
Adam;
m,=2,86¢g
2,86
Lo 2868

286 —=

mol
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n = 0,01 mola Na,CO; - 10 H,0, czyli n = 0,02 mola jonéw Na*

~ 0,02mola
" 0,1dm?
- mol
Cpn=02 22
Bartek:
Cpn=02 2%
V., =50cm’

n;=0,2 2% . 0,05dm’

n; = 0,01 mola

~ 0,01 mola
ml 0,1dm?
= mol
Cin1 =0,1 22!

Adam wykonal zadanie niepoprawnie — otrzymat roztwor o stezeniu C,, = 0,2
z poleceniem, otrzymal roztwor o stezeniu C,; = 0,1 %

Schemat punktowania

mol Bartek, zgodnie
m-

2 p. — poprawne obliczenie stezert dwdch otrzymanych roztwordw i poprawnie sformutowany

whniosek.

1 p. - poprawne sformutowanie wniosku zgodnego z otrzymanymi wynikami.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-3)
Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

7. Metale. Zdajacy:

1) opisuje podstawowe wlasciwosci fizyczne metali [...].

Poprawna odpowiedz

Dwie wlasciwosci fizyczne sposrdd nastepujacych: barwa srebrzystoszara, gestos¢ wigksza od
gestosci wody, metal, substancja stala

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1) stosuje pojecie mola [...].

Przykladowe rozwigzanie
n =129 .0,025dm’

mo
dm
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n = 0,025 mola HNO;, wigc w roztworze znajdowalo si¢ 0,0125 mola jonéw metalu.
0,5¢g
~ 0,0125mola
M =40 -5 — wapn

mol
Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
II. Rozumowanie 7. Metale. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 2) pisze rownania reakcji ilustrujace typowe wlasciwosci chemiczne
wiedzy do rozwigzywania | metali wobec [...], wody (Na, K, Mg, Ca);
probleméw. 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych. Zdajacy:
10) pisze réwnania reakgcji: zobojetniania [...].

Poprawna odpowiedz
Ca +2 H,0 —s Ca(OH), + H,

Ca(OH), + 2 HNO, —s Ca(NO3), + 2 H,0

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

i zastosowanie nabytej 5) dokonuje interpretacji jako$ciowej i ilo$ciowej réwnania reakcji

wiedzy do rozwigzywania |w ujeciu molowym, masowym [...].

problemoéw.
Przykladowe rozwigzanie

R 0,06 g
Jezeli %S = 6%,ton=52¢g- -
32

n =0,00975 mola S el

n = 0,00975 mola SO,
n =0,00975 mola H,SO,
Do wytracenia jonéw SO,” obecnych w roztworze potrzebne byto 0,00975 mola BaCl,,

an=0,2 ;‘g_{ -0,04 dm’.

n = 0,08 mola

Chlorek baru nie byt uzyty w nadmiarze.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wykonanie obliczen: i podanie odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

8. Niemetale. Zdajacy:

5) opisuje typowe wlasciwo$ci chemiczne wodorkéw pierwiastkow
17. grupy, w tym ich zachowanie wobec wody i zasad;

9) opisuje typowe wlasciwos$ci chemiczne tlenkéw pierwiastkow

o liczbach atomowych od 1 do 30, w tym zachowanie wobec wody,
kwasow i zasad; zapisuje odpowiednie rownania reakcji.

Poprawna odpowiedz

Reakcja 1.: NH, + H,0 == NH," + OH"
Reakcja 2.: CO, + OH- == HCO,"

Schemat punktowania

2 p. — poprawny zapis obydwu réwnarn reakcji.
1 p. - poprawny zapis jednego réwnania reakcji.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

7. Metale. Zdajacy:

5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z kwasami [...];
8. Niemetale. Zdajacy:

3) planuje i opisuje do§wiadczenia, w wyniku ktérych mozna
otrzymac¢ wodor [...].

Poprawna odpowiedz
Mg, Au, Zn, Fe, Cu, Ag

Wyjasnienie: zloto, miedz i srebro sa mato aktywne chemicznie i nie wypieraja wodoru z kwaséw.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne podkreslenie wszystkich symboli oraz wyja$nienie.

1 p. - poprawne podkresélenie wszystkich symboli oraz niepelne wyjasnienie odpowiedzi lub jego brak.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie z teoria
Bronsteda-Lowryego.

Poprawna odpowiedz

Kwasy Bronsteda-Lowry’ego

Zasady Bronsteda-Lowryego Amfiproty

H,PO,, H,0*

PO, H,0, H,PO,", HPO,>"

8§z21
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Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)
Zadanie 13.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

7. Metale. Zdajacy:
7) przewiduje produkty redukcji [...] dichromianu(VI) potasu
w $rodowisku kwasowym,; bilansuje odpowiednie réwnania reakcji.

Poprawna odpowiedz

2 CrO,2 + 2 H* —s Cr,0,> + H,0
Crzo?z_ + 3 3032_ + 8 H+ e 2 Cr3+ + 3 8042_ + 4 H20

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscia i rozumieniem pojec: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera wspolczynniki
stechiometryczne w réwnaniach reakgeji utleniania-redukcji.

Poprawna odpowiedz

Cr,0,* +14H' + 66" —> 2 Cr’* + 7H,0
SO +H,0 -2¢6 —> SO, +2H"* /.3

Utleniacz: Cr,0,*

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

Reduktor: SO,*

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegolowe

L. Pozyskiwanie,
przetwarzanie i tworzenie
informacji.

POZIOM PODSTAWOWY

1. Materialy i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:
2) opisuje proces produkcji szkta; jego rodzaje, wlasciwosci
i zastosowania.

9z21
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Poprawna odpowiedz

Gléwnym surowcem do produkcji szkla jest (Si0, / H,Si0;), ktéry w temperaturze powyzej 1500°C
jest stapiany z innymi substancjami. Do wyrobu okien i opakowan stosuje si¢ najczesciej szklo

(sodowe / potasowe / olowiowe), ktére oprécz zwigzku krzemu zawiera takze (Na,O / Na,COs;)
i (CaCOj; /Ca0). Szklo ma strukture (bezpostaciowa / krystaliczng) i jest bezbarwne. W celu uzyskania
kolorowego szkla, podczas jego produkcji dodaje sie barwne tlenki metali, np. (Fe,0; / ALO;).

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

8. Niemetale. Zdajacy:

11) klasyfikuje poznane kwasy ze wzgledu na ich skfad (kwasy
tlenowe i beztlenowe), moc i wlasciwo$ci utleniajace;

12) opisuje typowe wlasciwos$ci chemiczne kwaséw [...].

Poprawna odpowiedz
1.E2.E3.F

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepetna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

8. Niemetale. Zdajacy:
9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkéw pierwiastkow
o liczbach atomowych od 1 do 30, w tym zachowanie wobec wody

...

Poprawna odpowiedz
T, F3203

3 Al + 3 NH,CIO, =—2235 3 NO + 6 H,0 + AICl, + ALO,

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

7. Metale. Zdajacy:

5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z kwasami

i roztworami soli na podstawie danych zawartych w szeregu
napieciowym metali;

6) projektuje i przeprowadza doswiadczenie, ktérego wynik pozwoli
poréwnac aktywnos¢ chemiczng metali, np. miedzi i cynku.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Poprawna odpowiedz

wodny roztwér chlorku cynku (ZnCly,,)), wodny roztwdr siarczanu(VI) miedzi(II) (CuSOyq,),
wodny roztwér azotanu(V) srebra(l) (AgNOS(aq))

Uzasadnienie: w roztworze chlorku cynku masy plytek nie zmienityby sie, poniewaz zelazo jest
mniej aktywne od cynku (ma wyzszy potencjal), a w roztworze azotanu(V) srebra(I) masy obydwu
plytek z wydzielonym srebrem zwigkszylyby sie. W wyniku reakcji z jonami miedzi masa plytki
zelaznej z osadem zwiekszy sie, a cynkowej z osadem — zmniejszy.

Schemat punktowania

2 p. — poprawny wyboér odczynnika i poprawne uzasadnienie.
1 p.- poprawny wybor odczynnika i bledne uzasadnienie lub brak uzasadnienia.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:
4) opisuje sposoby rozdzielania roztworéw whasciwych (cial stalych
w cieczach, cieczy w cieczach) na sktadniki;

5) planuje do$wiadczenie pozwalajace rozdzieli¢ mieszaning
niejednorodng (ciat stalych w cieczach) na skladniki.

Poprawna odpowiedz

Chlorek baru jest rozpuszczalny, a siarczan(VI) baru jest nierozpuszczalny w wodzie. Aby uzyska¢
staty chlorek baru obydwie sole nalezy wymiesza¢ z woda, nastepnie odsaczy¢ siarczan(VI) baru,
a z przesgczu odparowac wode.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

POZIOM PODSTAWOWY
2. Chemia $§rodkoéw czystosci. Zdajacy:

2) wyjasnia, na czym polega proces usuwania brudu, i bada wplyw
twardosci wody [...].

Poprawna odpowiedz

Przyczyna twardosci wody jest najczesciej obecnosé jondw (Cl/ Ca** / §*) i (Na* / Br- / Mg?*).
Mycie i pranie w takiej wodzie jest utrudnione, poniewaz jony tych (metali / niemetali) reaguja
z anionami kwasow tluszczowych, tworzgc trudno rozpuszczalne sole. Gotowanie zmniejsza
twardo$¢ wody, w ktérej obecne sa aniony (Cl” / HCO,~ / SO,”"). Wytraca si¢ wtedy tzw. kamieni
kotlowy, ktérego gtéwnym sktadnikiem jest (Na,SO, / CaCl, / Mg(HCOs3), / CaCOs;).
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

5) przewiduje wplyw: stezenia substratéw, obecnosci katalizatora,
stopnia rozdrobnienia substratow i temperatury na szybkos¢ reakcji;
planuje i przeprowadza odpowiednie do§wiadczenia;

6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé: stan réwnowagi
dynamicznej i stala réwnowagi [...].

Poprawna odpowiedz

Liczby moli produktu B w reaktorach

Po uplywie kilkunastu sekund

Ny > Mgy > Mg

Po ustaleniu si¢ stanu réwnowagi

ngp = Hgp < Mg

Schemat punktowania

2 p. - poprawne uzupelnienie calej tabeli.
1 p. - poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty zwiazku chemicznego [...]
na podstawie jego skladu wyrazonego w % masowych i masy
molowe;j.

9. Weglowodory. Zdajacy:

2) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne weglowodoréw;
podaje nazwe weglowodoru (alkanu [...]);

4) postuguje si¢ poprawng nomenklatura weglowodoréw [...];
15) opisuje wlasciwosci weglowodoréw aromatycznych na
przykladzie reakcji benzenu [...] reakcje z Cl, lub Br, wobec
katalizatora [...].

Przykladowe rozwigzanie

Wzér pétstrukturalny zwigzku X: H2F —CH,

lub wzér kazdego innego zwigzku chemicznego,

H,C. _CH, spetniajgcego warunki zadania

CHi
CH,
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Wzér pétstrukturalny zwigzku Y: H

~Cx

Wzér empiryczny zwigzku X to CH,

85,7

———:143=7,14:143=1:2

12

Wzér empiryczny zwigzku Y to CH

92,3

1 7,7=77:77=1:1

12

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wyprowadzenie i podanie wzoréw obu weglowodorow.
1 p. — poprawne wyprowadzenie i podanie wzoru jednego weglowodoru.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

9. Weglowodory. Zdajacy:

10) opisuje wlasciwosci chemiczne alkinéw, [...]: przytaczenie: [...],
HCI[...];

12) ustala wzér monomeru, z jakiego zostal otrzymany polimer

o podanej strukturze.

Poprawna odpowiedz
T <|:c1 — CH2~]~
C,Hs "

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

9. Weglowodory. Zdajacy:

9) planuje ciag przemian pozwalajacych otrzymac np. eten z etanu
(z udziatem fluorowcopochodnych weglowodoréw); ilustruje je
rownaniami reakcji.

Poprawna odpowiedz

CH,Br— CH,— CH(CH,)—CH, + KOH 2&wedny etanol_ oy _ o — CH(CH,)—CH, + KBr + H,0

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Zadanie 24. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

2) odczytuje w ukladzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na
ich podstawie oblicza mas¢ molowg zwigzkéw chemicznych
(nieorganicznych i organicznych) o podanych wzorach (lub nazwach).
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:

4) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania amin alifatycznych [...].

Poprawna odpowiedz
Wzor aminy: C;H;NH,

14
%N = 59 - 100%
%N =23,7%

Schemat punktowania

2 p. - poprawne podanie wzoru aminy i obliczenie zawartoéci azotu.
1 p. — poprawne podanie wzoru aminy i bledne obliczenie lub brak obliczenia zawartosci azotu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
7) zapisuje réwnania reakcji acetamidu z woda w srodowisku kwasu
siarkowego(VI) i z roztworem NaOH.

Poprawna odpowiedz

CH,CH,CH,CN + 2 H,0 + H* —s CH,CH,CH,COOH + NH,"
CH,CH,CH,CN + H,0 + OH" —> CH,CH,CH,COO" + NH,

Schemat punktowania

2 p. — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji.
1 p. - poprawne zapisanie jednego réwnania reakgji.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:
2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw w jonie i czasteczce
zwigzkow nieorganicznego i organicznego.

Poprawna odpowiedz

Stopnie utlenienia wegla

-1I 0 II

Wzory zwigzkéw chemicznych

CH,OH, CH.Cl | HCHO,CH,Cl, | HCOOH, CHCl
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
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Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)
Zadanie 27.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

9. Weglowodory. Zdajacy:

5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne izomeréw
konstytucyjnych, polozenia podstawnika, izomeréw optycznych
weglowodoréw i ich prostych fluorowcopochodnych o podanym
WZOrze sumarycznym.

Poprawna odpowiedz

Czynnosci optycznej nie wykazuje zwiazek I, poniewaz jego czasteczka ma plaszczyzne symetrii
(wewnetrzny racemat) / czasteczka jest symetryczna / jest to odmiana mezo.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

9. Weglowodory. Zdajacy:

5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne izomeréw
konstytucyjnych, polozenia podstawnika, izomeréw optycznych
weglowodoréw i ich prostych fluorowcopochodnych o podanym

Pobrano z arkusze24.pl

WZOrZe sumarycznyim.

Poprawna odpowiedz

Wzér enancjomeru: Wzdr izomeru, ktéry nie wykazuje czynnosci
CH, optycznej:

|
Br—ClJ—H

CH,

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:
3) opisuje wlasciwoéci chemiczne alkoholi na przykladzie etanolu

i innych prostych alkoholi w oparciu o reakgje [...], odwodnienie do
alkenowl...].

Poprawna odpowiedz

CH3_CH2_O_CH2_CH3

CH,—CH,—CH,—O—CH,—CH,—CH,

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

7) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe,
kowalencyjne, wodorowe metaliczne) na wlasciwosci fizyczne
substancji nieorganicznych i organicznych.

Poprawna odpowiedz

Temperatury wrzenia eteréw sg nizsze niz temperatury wrzenia alkoholi, poniewaz — w odrdznieniu
od czasteczek alkoholi - czasteczki eteréw nie zawierajg atoméw wodoru zdolnych do tworzenia

wigzan wodorowych.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojgé: stan rtéwnowagi
dynamicznej i stata r6wnowagi; zapisuje wyrazenie na stala
rownowagi podanej reakcji.

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

4) pisze rownania dysocjacji elektrolitycznej prostych kwasow
karboksylowych i nazywa powstajace w tych reakcjach jony.
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Przykladowe rozwiazanie

K, - HT
Ca

[H] = VK. ca
[H*] = 4/1,75-10° - 10
[H]=v175-10"
[H'] = 0,0132 d—'
Dla roztworu kwasu chlorooctowego:
e [H+]2

Y ca-[HY] )
156107 = caoi%{?}zi:sz
stad C, = 0,141 ™!

dm
Schemat punktowania

2 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne ich wykonanie oraz podanie wyniku

z wlasciwg jednostka.

1 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen i popelnienie bledéw powodujacych podanie
blednego wyniku lub niewtasciwej jednostki.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-3)
Zadanie 31.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:

5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera wspotczynniki
stechiometryczne w réwnaniach reakgcji utleniania-redukcji

(w formie czasteczkowej i jonowej).

7. Metale. Zdajacy:

7) przewiduje produkty redukcji zwigzkéw manganu(VII)

w zaleznosci od srodowiska [...].

Poprawna odpowiedz

Réwnanie procesu utleniania: H,C,0, - 2 —>2CO,+2H" /-5

Réwnanie procesu redukcji: MnO,” + 8 H + 56" —> Mn?* + 4 H,0 /- 2
Sumaryczne réwnanie reakcji: 5 H,C,0, + 2 MnO,” + 6 H — 2 Mn*" + 10 CO, + 8 H,0

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 31.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
II. Rozumowanie 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 5) dokonuje interpretacji jako$ciowej i ilo$ciowej réwnania reakcji
wiedzy do rozwigzywania | w ujeciu molowym, masowym i objetosciowym (dla gazéw);
probleméw. 7. Metale. Zdajacy:
7) przewiduje produkty redukcji zwigzkéw manganu(VII)
w zalezno$ci od srodowiska [...].

Przykladowe rozwigzanie

_ 100
Ngazy = 0,168 22.4-75
Ngazy = 0,01 mol
stad

Miwasu szczawiowego = 0,005 mola w 20 cm’ roztworu

zatem
n = 0,025 mol w 100 cm? roztworu
wz6r hydratu: H,C,0, - n H,O

— 8
MH2C204 =90 mol

wigc 0,025 mol - (90 -5 +18n) =3,15¢
n =2 mole
Wzér hydratu: H,C,0, - 2 H,0

Schemat punktowania

2 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne ich wykonanie oraz podanie wzoru
hydratu.

1 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen i podanie blednego wzoru hydratu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-3)
Zadanie 32.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
II. Rozumowanie 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 9) podaje przyktady wskaznikéw pH (fenoloftaleina, oranz metylowy,

wiedzy do rozwigzywania | wskaznik uniwersalny) i omawia ich zastosowanie; bada odczyn
problemow. roztworu;

8. Niemetale. Zdajacy:

10) klasyfikuje tlenki ze wzgledu na ich charakter chemiczny (kwasowy,
zasadowy, amfoteryczny i obojetny); planuje i wykonuje doswiadczenie,
ktérego przebieg pozwoli wykaza¢ charakter chemiczny tlenku.

Poprawna odpowiedz
Nazwa substancji A: tlenek fosforu(V)
Nazwa substancji C: sacharoza

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 32.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:

9) podaje przyklady wskaznikéw pH (fenoloftaleina, oranz metylowy,
wskaznik uniwersalny) i omawia ich zastosowanie; bada odczyn roztworu.
8. Niemetale. Zdajacy:

10) klasyfikuje tlenki ze wzgledu na ich charakter chemiczny (kwasowy,
zasadowy, amfoteryczny i obojetny); planuje i wykonuje doswiadczenie,
ktérego przebieg pozwoli wykaza¢ charakter chemiczny tlenku.

Poprawna odpowiedZ

P,0,, + 6 H,0 —> 4 H,PO, / P,0, + 3 H,0 —s 2 H,PO,

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32.3. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

8. Niemetale. Zdajacy:

10) klasyfikuje tlenki ze wzgledu na ich charakter chemiczny (kwasowy;,
zasadowy, amfoteryczny i obojetny); planuje i wykonuje doswiadczenie,
ktérego przebieg pozwoli wykaza¢ charakter chemiczny tlenku;

16. Cukry. Zdajacy:

9) poréwnuje budowe czasteczek i wlasciwosci skrobi i celulozy.

Poprawna odpowiedz
Odczynnik: roztwér KOH

Obserwacje: tlenek cynku roztworzy sig, a skrobia nie powinna si¢ rozpuscic.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-3)
Zadanie 33.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

7) opisuje reakcj¢ benzenolu z: sodem i z wodorotlenkiem sodu; bromem,
kwasem azotowym(V); zapisuje odpowiednie réwnania reakcji.

Poprawna odpowiedz

toluen, fenol, aldehyd benzoesowy, kwas benzoesowy

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 33.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

7) opisuje reakcje benzenolu z: sodem i z wodorotlenkiem sodu;
bromem, kwasem azotowym(V); zapisuje odpowiednie réwnania
reakcji.

Poprawna odpowiedz

C¢H.OH + NaOH —s C,H,ONa + H,0
CH,ONa + H,0 + CO, —s C,H.OH + NaHCO,

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

7) opisuje reakcj¢ benzenolu z: sodem i wodorotlenkiem sodu;
bromem, kwasem azotowym(V); zapisuje odpowiednie réwnania
reakcji.

Poprawna odpowiedz

Pobrano z arkusze24.pl

Fenol ma wlasciwoéci kwasowe, ale jest stabszym kwasem od kwasu weglowego.
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-2)
Zadanie 34.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

9. Weglowodory. Zdajacy:
5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne izomeréw
konstytucyjnych, polozenia podstawnika, izomeréw optycznych

weglowodoréw [...].

Poprawna odpowiedz

Wzér DOPY: Wzér dopaminy:
0]
I HO CH s~
HO CHZ\CT_'IC\OH N(Ijl:;
|
HO 2
HO NH,
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; . Pobrano z arkusze24.pl
Chenia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

9. Weglowodory. Zdajacy:

5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne izomeréw
konstytucyjnych, polozenia podstawnika, izomeréw optycznych
weglowodordéw [...].

Poprawna odpowiedz

Liczba asymetrycznych atoméw wegla w czasteczce DOPY: 1
Liczba asymetrycznych atomow wegla w czasteczce dopaminy: 0

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

9. Weglowodory. Zdajacy:

8) opisuje wtasciwos$ci chemiczne alkenow [...].

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

9) opisuje réznice we wlasciwoséciach chemicznych alkoholi i fenoli;
ilustruje je odpowiednimi rownaniami reakgcji.

11. Zwigzki karbonylowe - aldehydy i ketony. Zdajacy:

4) okresla rodzaj zwigzku karbonylowego (aldehyd czy keton) na
podstawie wynikéw proby (z odczynnikiem Tollensa i Trommera).

Poprawna odpowiedz

Reakcja chemiczna

Symbol zwigzku chemicznego

Odbarwianie wody bromowe; A
,Lustro srebrne” C
Tworzenie barwnego kompleksu z jonami Fe’ B

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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